Ответы к заданиям по экологии для 10-11 классов

Муниципальный этап 2016 г.

Задание 1 (максимальное количество баллов – 10)

1.1 (а, г);  1.2 (г, д);  1.3 (б, г);  1.4(б, г);  1.5(б, е);  1.6(в, д);  1.7(а, в);  1.8(в, д);  1.9 (в, е); 1.10 (б, е).

Задание 2 (максимальное количество баллов – 5)

2.1 (наука);  2.2 (пастбищной);  2.3 (тепла);  2.4 (мелкие);  2.5 (численность).

Задание 3  (максимальное количество баллов – 12)

      3.1 – ответ «В» правильный, т.к. правило Д. Аллена формулируется следующим образом: у животных выступающие части тела – уши, хвосты, лапы тем короче, а тело – массивнее, чем  холоднее климат. Примером также может быть выработка определенных жизненных циклов и внутренних ритмов в ответ на изменение факторов среды. Правило Аллена – выступающие части теплокровных животных в холодном климате короче, чем в теплом, поэтому в первом случае они отдают в окружающую среду меньше тепла.

      Правило Бергмана -  у теплокровных животных, подверженных географической изменчивости, размеры тела особей статистически больше у популяций живущих в более холодных частях ареала вида.

        3.2 – ответ «В» правильный. При работе автомобиля на газовом топливе основным преимуществом является значительно меньшее загрязнение окружающей среды, особенно снижается выброс оксида углерода.

3.3 – ответ «Г» правильный, т.к. зоопланктон и цианобактерии в процессе жизнедеятельности поглощают кислород и выделяют углекислый газ. При большой плотности этих организмов в воде может возникнуть ситуация дефицита кислорода и замора.

3.4 – ответ «Г» правильный, т.к. к вымиранию видов действительно ведёт расхождение между темпами эволюции и темпами изменения среды. Э. Майер определил три основных пути, ведущих к появлению новых видов. Второй путь связан со слиянием двух существующих видов (конвергенция). Третий путь видообразования отражает дарвиновское представление о  расхождении видов (дивергенция). Эти процессы нарушаются при отставании процессов видообразования от скорости изменений условий среды обитания, что приводит к вымиранию видов. Это освобождает место для образования эволюционного рассвета других, более приспособленных к новым условиям существования видов.
Задание  4 (максимальное количество баллов – 24)
       4.1 Ответ «А» правильный. Экологическая сукцессия – развитие, при котором в пределах одной и той же территории (биотопа) происходит последовательная смена одного биоценоза другим в направлении повышения устойчивости экосистемы. Действительно, для нормального естественного хода сукцессионного процесса, которая закономерно заканчивается климаксом, разнообразие видов является необходимым условием. Однако среда обитания при этом не должна быть нарушена. При нарушенной среде обитания сукцессия не достигает фазы климакса.

          Ответ «Б» ошибочный. Скорость смены генераций (т.е. поколений продуцентов и консументов влияет на скорость смены одного серийного сообщества другим, но не влияет на ход сукцессии, т.е. на последовательность смены серийных сообществ. Точно так же как и скорость накопления биомассы на определенном уровне. Следовательно, названные параметры не могут повлиять на переход сообщества в состоянии климакса.

          Ответ «В» ошибочный. В ответе говорится о том, что развитие экосистемы завершается заключительной стадией развития биоценоза, т.е. климаксом. А ведь речь в задаче идет о том, что фаза климакс-формации достигнута не будет. Следовательно, ответ с точки зрения задачи нелогичный.

           Ответ «Г» ошибочный. Нормальная сукцессия направлена на повышение устойчивости экосистемы в целом, соответственно, её отдельных компонентов. И естественная смена одного биоценоза другим, которая обеспечивает повышение устойчивости экосистемы, и есть сукцессия, которая закономерно закончится климаксом. Этот ответ является, по сути, определением сукцессии. Поэтому он не может быть использован для логического завершения задачной части.

           4.2 Ответ «А» ошибочный. Увеличение высоты над уровнем моря само по себе не оказывает влияния на распространение организмов. Они заселяют наземно-воздушную среду на разных высотах. Высота над уровнем моря само по себе не является лимитирующим фактором. Точно так же как не ограничивает, а скорее способствует распространению организмов скорость конвекционных (восходящих и нисходящих) потоков воздуха. Такие потоки (за исключением разве что смерчей) используют для набора высоты при совершении дальних перелётов для обзора местности с большой высоты во время охоты (дневные хищники). Слабые ветры оказывают некоторое влияние на вертикальные пределы распространения только организмов, расселяющихся при помощи ветра.

                  Ответ «Б» правильный. Наличие кислорода является условием распространения,  аэробной жизни в условиях наземно-воздушной среды. С увеличением высоты  парциальное давление кислорода уменьшается, а следовательно уменьшается поступление кислорода в организмы. Действительно при этом увеличивается частота дыхательных движений, что может привести к обезвоживанию. Поэтому обеспеченность кислородом действительно является лимитирующим фактором.

                  Ответ «В» ошибочный. Уменьшение подъёмной силы воздушной среды и невозможность пассивного расселения посредством анемохории не может повлиять на распространение не способных к полёту видов.

                   Ответ «Г» ошибочный. Увеличение потока коротковолновых ультрафиолетовых лучей, обладающих большой энергией и высокой химической активностью, действительно является лимитирующим фактором распространения организмов. Однако в ответе указаны длинноволновые ультрафиолетовые лучи, что неправильно.

Итого: максимальное количество баллов за все правильные ответы – 51.
